

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 4.

bel

s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1002

megnyilt a békéscsabai biennálé

1984. április 4. - szerdán békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban megnyilt a 4. országos alkalmazott grafikai biennálé, amely a betüből, illetve a betű segítségével létrehozható grafikai alkotások országos bemutatója. a kiállításon hetvennyolc művész 200 műve látható. a megnyitón adták át a nemzetközi zsüri által megítélt díjakat. a három, egyenként huszezer forintos fődíj közül a művelődési minisztériumét kerényi jános, békés megye tanácsának fődíját molnár kálmán, békéscsaba város fődíját pedig máté andrás nyerte el - mindhárom művész budapesti. hét különdíjat is kiosztottak: orosz istván a magyar népköztársaság művészeti alapja, felsmann tamás a magyar reklámszövetség, vertel beatrix a hungexpo, darvas árpád a magyar képző- és iparművészeti lektorátus, gál mátyás a szot, schmal károly a szakszervezetek békés megyei tanácsa, finta józsef pedig a magyar hirdető különdíját kapta.

békéscsabán két évente rendezik meg az alkalmazott grafika országos fórumát, az 1982-ben lezárult hármas sorozat a műfajok /plakát, nyomtatvány, csomagolás, embléma/ elemző kiállítása volt. 1984-től a rendezők új programot hirdettek, ezután az alkalmazott grafika kifejező eszközeinek új lehetőségeit igyekeznek feltárni a csabai biennálé. az új sorozat első tárlata az egyebek közt utcán, járműn, váróteremben, s a különböző áruk csomagolásán információt hordozó betű grafikai kifejező lehetőségeit mutatja be. /mti/

sam/ke/zsu olt
11.17 040484 1479

sb0002 4 160 mtib1003

országos diák fotókiállítás pecsett

1984. április 4. - a forradalmi ifjúsági napok részeként országos diák fotókiállítás nyílt szerdán pecsett. a rendező intézmény - az 508. számú tarr imre ipari szakmunkásképző intézet - az év elején hirdetett pályázatot a középiskolák és a szakmunkásképző intézetek fotózó tanulói számára, elsődlegesen az ifjúság mai életét bemutató képek alkotására. az ország minden részéből csaknem félezer felvételt küldtek a seregszemlére, amelynek védnökségét a népművelési intézet, valamint magyar amatőr fotóklubok és fotószerkesztők szövetsége vállalta. a felszabadulás 39. évfordulójának tiszteletére rendezett kiállításon 49 szerző nyolcvannál több fényképe látható. a tárlatnyitó ünnepségen fischer jános, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője értékelte a pályázatot, s átnyújtotta a díjakat a legsikeresebb diákfotósoknak és szerkesztőknek. a fődíjat jelentő vándorserlegekbe - elsőként - a pannonhalmi bencés gimnázium és a budapesti 6. számú ipari szakmunkásképző intézet nevét vették be, mint a legjobb eredményt elért szerkesztők tanintézményeit, amelyek egy évig őrzik a serleget. átadtak továbbá tizenhárom tiszteletdíjat, illetve különdíjat is; közülük hármat - a baranya megyei tanács és a magyar fotóművészek szövetsége tiszteletdíját, valamint a pécsi városépítő és városvédő egyesület különdíját - preiner tamás pécsi ipari tanuló nyerte el szép képeivel. /mti/

igó/zsu olt
12.00 040484 1446

--

sb0003 4 130 mtib1004

koszoruzás, ifjúsági nagygyűlés a gellérthegyen /1. rész/

1984. április 4. - szerdán délelőtt a gellérthegyen - a hagyományokhoz híven - koszoruzási ünnepségen, majd ifjúsági nagygyűlésen emlékeztek meg a fiatalok magyarországi 39 évvel ezelőtti felszabadulásáról. a felszabadulási emlékmű talapzatán a kisz központi és budapesti bizottsága, valamint a kerületek képviselői helyezték el a hálát koszorúit, kegyelettel és tisztelettel emlékezve azokra a hősekre, akik életüket áldozták hazánk felszabadításáért.

a gellérthegyre vezető kanyargós lépcsőkön hosszú sorokban vonultak a fiatalok a körös-körül zászlódiszben pompázó jubileumi parkba, az ifjúsági nagygyűlés színhelyére. mintegy 15 ezren

népesítették be a hegyoldalt, amikor díszlovás dördült, s zászlót vivő lovasok felvonulása után megkezdődött az ünnepi megemlékezés. a résztvevők között ott volt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, és a kisz központi bizottságának képviselőjében szandtner iván, a kb titkára. jelen voltak a társadalmi és a tömegszervezetek képviselői, s részt vett az ünnepségen vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete, nyikolaj szilcsenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és nyikolaj sevkun altábornagy, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport politikai csoportfőnöke.

a nagygyűlésen nyitrai istván, a kisz kb titkára mondott beszédet.

- akik átérték a második világháború borzalmaival, közvetlen tapasztalatokat szereztek a háborús pusztítás emberkinzó gyötrelmeiről. nekünk fiataloknak mindez történelem, de pontosan tudjuk, és becsülni is megtanultuk: mit jelentett népünknek, országunknak a felszabadulás, a vörös hadsereg és más népek fiainak - köztük hazánk legjobbjainak - élete árán kivívott szabadság. soha nem feledjük azt az áldozatot, azt a támogatást, amelyet a szovjet néptől kaptunk a felszabadító harcok és az újjáépítés során.

/folyt.köv./ sr/pá/zsu
12.47 040484 2119

--

sb0004 4 130 mtib1005

koszoruzás, ifjúsági .../2.rész/

- népünk több évtizedes építőmunkájának eredményei igazolják, hogy kis nemzetek is alkothatnak nagyot, s a világ élvonalába tartozhatnak, talán sohasem szolgáltattunk erre annyi bizonyítékot, mint ma, amikor a szocialista magyarországi vívmányai elismerést

Tár

váltak ki barátainkból és ellenfeleinkből egyaránt. ez nekünk, magyar fiataloknak természetesen nemcsak tartást, és hitet ad, hanem igazi, embert próbáló feladatokat és lehetőségeket is. a mai fiataloknak a szocializmus változásokkal teli időszakában kell helytállniuk, olyan körülmények között, amikor mind nagyobb erőfeszítésekre van szükség. közös feladatunk, hogy jobban kiaknázzuk a fiatal nemzedékek alkotóerejét, hogy a haladás szolgálatába állítsuk a változás, a megújulás igényét és képességét.

- ezekben az ünnepi pillanatokban tisztelettel hajtunk fejet a felszabadítók, az ellenállók, a neves és a névtelen hősök emléke előtt. nagyra becsüljük mindazok hitét és életművét, akik élni tudtak a szabadsággal, s lerakták a szocializmus alapjait Magyarországon. most rajtunk a sor. nekünk kell megoldani az új és újabb feladatokat. nekünk kell megvédenünk a békét, együtt, közös akarattal az idősebb korosztályokkal, hazánk barátaival, szövetségeseivel. mi vállaljuk ezt a feladatot, ezt a harcot, mert multunk erőt, példát ad, s olyan jövőt képzelünk, amelyért élni érdemes - hangsúlyozta végezetül.

/folyt.köv./ sr/pá/zsu
12.50 040484 1956

--

sb0005 4 130 mtib1006

koszoruzás, ifjúsági.../3. rész/

az ünnepi beszédet követően látványos műsor szórakoztatta a fiatalokat. az események három színpadon váltották egymást, a honvéd művészegyüttes táncosai tavaszhivogató népi játékot adtak elő, válogatott tornászok tartottak bemutatót, s a fiatalok különböző népek táncaiból összeállított táncképekkel személyesítették meg a népek barátságának eszméjét. nagy sikert aratott az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz ének- és tánckara, s a kish központi művészegyüttes legfiatalabb táncosainak produkciója. a látványos zárójelenetben az mrt gyermekkórusa az ünnepi műsor valamennyi résztvevőjével közösen énekelte el az internacionálét, miközben a háttérben nemzeti színű, vörös és kék zászlók, valamint a főváros lobogói emelkedtek a magasba.

innen felhasználható: 15 órától!

Tm

az ünnepi rendezvény után, - késő délutánig - színes műsorok, népszerű együttesek koncertjei, néptáncbemutatók szórakoztatták a fiatalokat. /mti/

sr/pá/zsu olt
12.51 040484 1058

--

sb0006 4 130 mtib1007

zenés őrségváltás az állami zászlónál

1984. április 4. - április 4-én délután zenés őrségváltás volt a parlament előtti Kossuth téren, a hazánk felszabadulásának 39. évfordulója tiszteletére felvont állami zászlónál. az ünnepi esemény az érdeklődők százait vonzotta a helyszínre. tizenkét órakor kürtszó harsant, Farkas Mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka érkezett az ünnepség színhelyére, majd a felszórakozott diszszázad parancsnoka jelentést tett. ezután felcsendült a himnusz, s a gellért-hegyről leadott diszsortüz köszöntötte hazánk felszabadulásának ünnepét.

a távozó és az érkező őrség tisztelgése után elhangzottak az őrségparancsnokok jelentései, majd az új őrség elfoglalta helyét az állami zászló talapzatán. az őrségváltás a diszszázad diszmenetével ért véget.

az őrségváltás befejeztével a magyar néphadsereg központi zenekara térzenét adott az ünnepi esemény színhelyén egybegyűlteknek. /mti/

t/és/pá/ár/zsu olt
13.20 040484 0970

Tm

--

sb0007 4 130 mtib1009

az ünnep előtt: éjszaka is dolgoztak az ország több kenyérgyárában / 1. rész/

1984. április 4. - a kedden délután tapasztalt kenyérhiány miatt az ország több városában rendkívüli intézkedéseket tettek az illetékesek: budapesten, pécsen és miskolcon éjszaka is dolgoztak a kenyérgyárak, hogy reggelre elláthassák az ünnepre kenyér és péksütemény nélkül maradt családokat.

a fővárosban rendkívüli műszakban dolgozott éjszaka a sütőipari vállalat lágymányosi, csepeli és több más kenyérgyára, s a hajnali órákra 30 tonna „terven felüli”, kenyérrel látták el az árusítóhelyeket. az egy kilós fehérkenyeret budapesten 15 pontján gépkocsiról árusították, kinyitottak hét kenyérboltot is, s ugyancsak szállítottak a veknikből azokba a vendéglátóipari egységekbe, amelyek vasárnaponként zsemlet és búfékenyeret, valamint tejet forgalmaznak.

a legtöbb vásárló a nagy lakótelepeknél - különösen a füredi uti városrésznél és békásmegyeren - kereste fel a rendkívüli elárúsítóhelyeket, a belvárosi kerületekben kisebb volt a forgalom. tíz órára mindenütt sikerült kielégíteni az igényeket, tehát az éjszakai termelés eredményeként megszűnt az átmeneti kenyérhiány budapesten.

a pécsi sütőipari vállalat kenyérgyárában ugyancsak rendkívüli műszakot szerveztek szerdára virradó éjszaka, hogy teljesíthessék a szokatlan mértékű igényeket. a szakemberek egyelőre nem tudják megmagyarázni a hirtelen támadt kenyérhiány okát, hiszen a pékségek kedden eleve a tíz tonnával több kenyeret és 50-60 ezerrel több zsemlet és kiflit szállítottak a boltokba, mint általában a munkaszüneti napok előtt. mivel ez is kevésnek bizonyult, az esti órákban gépkocsival gyűjtötték össze a sütőipari dolgozókat, s a rendkívüli műszakban gépek mellé álltak a vállalat vezetői is. a hajnali órákra újabb négy és fél tonna kenyér készült, amelyet azonnal kiszállítottak az üzletekbe. az ünnep reggelén minden városrészben kinyitott egy-egy bolt, s a pécsiek a vendéglátóhelyeken is vásárolhattak pékárut. baranya többi városában, ahol - ugyancsak észleltek kisebb-nagyobb kenyérhiányt az ünnep előtt -, rendkívüli műszakokkal, szállításokkal lettek urrá az ellátási nehézségeken.

/folyt. köv./

sr/pá/mz

13.54 040484 2211

Tm

--

sb0008 4 130 mtib1010

az ünnep előtt: ... /2. rész/

a miskolciak közül sokan a kenyérgyárat keresték fel panaszukkal már kedden késő délután. az üzem vezetői a boltok óvatos megrendelését okolták, de természetesen azonnal intézkedtek, s a megerősített műszakban dolgozók szerda reggelre több mint 50 mázsa friss kenyeret sütöttek. így számos ügyeletes élelmiszerbolt igényét ki tudták elégíteni, azonban péksüteményt, zsemlet, kiflit hiába kerestek szerdán reggel a miskolciak. a hiányhoz valószínűleg hozzájárult a megyeszékhelyen élők régi gondja is: miskolcon ugyanis csak kevés tej- és élelmiszerbolt tart ügyeletet a pihenő- és az ünnepnapokon. /mti/

sr-igó-bas/pá/mz olt

13.55 040484 0673

--

sb0009 4 130 mtib1011

ünnepi műszakok

1984. április 4. - szerdán az esős időjárás ellenére ünnepi műszakot tartottak a földeken szolnok megyében, ahol több mint 150 ezer hektárnyi terület vár tavaszi vetésre. a nagykunságban, a jászásiban és tiszazugban estére lényegében befejezték a táj egyik fontos ipari növényének vetését: a cukorrépa mintegy 14 ezer hektáron került a talajba. a legnagyobb erőt ezekben a napokban a napraforgó vetésére fordítják, hiszen hazánk legnagyobb olajfeldolgozója, a martfői gyár szolnok megyéből kapja nyersanyagának tekintélyes hányadát. szerda estig mintegy 6-8 ezer hektáron tették magágyba a napraforgót.

dolgoztak az ünnepen a fertői nádgazdasági vállalat dolgozói is: a tizenöt nagyteljesítményű önjáró géppel 40 ezer kéve nádat vágtak le. mivel a nádatáráshoz csaknem egész télen kedvezőtlen volt az időjárás, a lemaradás pótlására az elmúlt hónapban többször szerveztek rendkívüli műszakot. eddig több mint 2 millió kéve nádat takarítottak be, s az aratást az új nád kizöldüléséig folytatják. /mti/

end/cser/sr/zsu/mz olt

13.56 040484 1065

Tm

--

sb0010 4 180 mtib1012 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. április 4. - a meteorológiai intézet jelenti április 4-én 13.00 órakor:

felhős, kissé hűvös idő

északkelet-kelet-európában továbbra is magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott csendes, változóan felhős, általában csapadékmentes az idő. a skandináv-félsziget déli részétől, közép-európán át olaszországig mintegy 600-800 km széles alacsony nyomású zóna húzódik. a zónában erősen felhős az ég, sok helyen esik az eső, zápor, a német-lengyel síkságon és az alpok vidékén szórványosan havazik. csütörtök estig az előbb említett alacsony nyomású zónához tartozik a kárpát-medence is.

hazánkban kedden a nyugati, északnyugati országrészben erősen felhős, vagy borult maradt az ég, az ország többi részén általában 3-8 órán át sütött a nap. országszerte esett az eső, záporosó, a délnyugati, déli megyékben helyenként zivatar is keletkezett, sőt egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége sok helyen elérte az 5, főként a dunántúlon több helyen a 10-15 mm-t, sőt keszthelyen 21 mm-t mértek. többfelé erős szél fújt. a legmagasabb nappali hőmérsékletben éles különbség volt a nyugati és a keleti országrész között. míg a dunántúli nyugati felén csak 7-14, máshol általában 15-20, sőt délkeleten 20-25 fok között volt a hőmérséklet csúcserőke. szerda hajnalra a dunántúli nagy részén 2-6, máshol 6-11 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, vagy borult maradt az ég, többfelé volt újabb eső, zápor. több helyen élénk szél fújt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 5 és 11 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 11,2 fok, a százéves átlagnál 2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbar, alig változik.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

időnként felszakadozik a felhőzet, de sokfelé várható eső, zápor, egy-két helyen zivatar. több helyen élénk szélre lehet számítani. főként hajnalban és reggel helyenként köd képződik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 8-13 fok között.

/folyt./ zsu olt
14.03 040484 2300

sb0011 4 180 mtib1013 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés az ország területére csütörtök reggelig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, ismétlődő eső, zápor várható. a szél gyakran megélénkül.

a hőmérséklet este 21 órakor 6-7, hajnalban 2-3 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 294 cm, hőmérséklete 7,8 fok.

/mti/ zsu olt
14.04 040484 0412

--

sb0012 4 130 mtib1014

április 4-i megemlékezések országszerte

1984. április 4. - szerdán fiatalok és idősebbek országszerte koszorúzásokon, ünnepeken köszöntötték legnagyobb nemzeti ünnepünket, hazánk felszabadulásának 39. évfordulóját.

heves megye fiataljai az ország legmagasabb pontján, a kékestetői felszabadulási emlékműnél ünnepeltek. a gyöngyösről, ifjúsági stafétával hozott lánggal hátatüzet gyújtottak a mátra legmagasabb csúcán, majd színes kulturális és sportműsor szórakoztatta a fiatalokat. gyöngyösön ifjúsági napot rendeztek, amelyen a mátraaljai város fiataljai tudományos, szakmai és kulturális programmal emlékeztek meg az 1945-ös eseményekről.

zalaegerszegen előbb a szovjet hősök temetőjének emlékművénél, majd a felszabadulási emlékműnél rótták le kegyeletüket a megye állami és társadalmi vezetői, majd ünnepi nagygyűlést rendeztek a hevesi sándor színházban. ugyancsak koszorúzási ünnepeket tartottak - a többi között - keszthelyen, lentiben, nagykanizsán és kaposváron.

emlékünnepeket rendeztek szerdán nemesmedvesen, az utolsóként felszabadult magyarországi településen is. a vas megye délnyugati szögletében fekvő, alig tucatnyi házból álló faluban egy t-34-es típusú harckocsi és a magyarországi harcok befejeződését annak

Taj

idején hirül adó harang alkotja azt az emlékmű-együttest, amelynél az ünnepséget tartották. a megemlékező beszéd után a környék üzemének, gazdaságainak dolgozói, a fegyveres erők és testületek képviselői helyezték el az emlékműnél a hála és megemlékezés koszorúit. /mti/

sr/kov/tas/káp/kre/zsu olt
14.10 040484 1571

--

sb0013 4 160 mtib1015 /felhasználható 19 órától!/
nemzetközi kórusfesztivál pécssett

1984. április 4. - nemzetközi kamarakórusfesztivál kezdődött szerdán pécssett. a Liszt Ferenc hangversenyteremben a pécsi nevelők háza kórusa ünnepi műsorral köszöntötte a találkozón résztvevő tizenhat együttest, köztük egy-egy belga, csehszlovák, ndk-beli és olasz énekkart. a kórusok ez alkalommal a 85 éves bárdos Lajos tiszteletére megszólaltatták a mester legszebb műveit.

a találkozó során összesen tizenkét hangversenyt adnak az énekkarok, mégpedig nemcsak a megyeszékhelyen, hanem baranya más városaiban is: komlón, mohácson, siklóson és bolyban. a fesztivál ugyan nem verseny jellegű, a zsűri mégis különdíjjal jutalmazza a kórusmuzsika különböző területein kiemelkedő teljesítményt nyújtó együtteseket, továbbá a hallgatóság szavazatai alapján odaitélik a közönség díját is.

az eseménysorozat szakmai tanácskozással vasárnap zárul. /mti/

igó/zsu olt
16.53 040484 0921

--

sb0014 1 180 mtib1017

tartalomjegyzék

1984. április 4. - belpolitikai hireink tartalomjegyzéke
sb0001 megnyílt a biennálé
sb0002 országos diák fotókiállítás
sb0003 koszorúzás, ifjúsági nagygyűlés /1.rész/
sb0004 koszorúzás, ifjúsági nagygyűlés /2.rész/
sb0005 koszorúzás, ifjúsági nagygyűlés /3.rész/
sb0006 zenés őrségváltás
sb0007 az ünnep előtt: éjszakai műszak a kenyérgyárban /1.rész/
sb0008 az ünnep előtt: éjszakai műszak a kenyérgyárban /2.rész/
sb0009 ünnepi műszakok
sb0010 időjárásjelentés /1.rész/
sb0011 időjárásjelentés /2.rész/
sb0012 április 4-i megemlékezések országsszerte
sb0013 nemzetközi kórusfesztivál

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ zsu olt
18.50 040484 0810

Tm

--



Belföldi hírek

budapest, 1984. április 5.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

festék-ujdonságok az iparnak

1984. április 5. - a budalakk festék- és műgyantagyár az ipari vállalatoknak mintegy harmincféle olyan festéket készít, amely korábban hiányzott a hazai festékipar kínálatából.

egyik ujdonságuk a thermotek nevű homlokzatvédő festék, amellyel az épületek nemcsak csinosíthatók, hanem a házak utólagos, külső hőszigetelésére is alkalmas. ebből az idén már mintegy 800 tonnát készítenek. egyre az több olyan új termékük is, melyet a felhasználó külön kívánságára, annak speciális igénye alapján fejlesztenek ki. az épületasztalosipari és faipari vállalatnak dolgozták ki azokat a festékeket, lakkokat és a fát tartósító, a gombák ellen is védelmet adó anyagokat, amelyekkel az ajtók és az ablakok felületkezelését nagyüzemi módszerekkel végezhetik el. az épfa ferencvárosi gyára után nemsokára soproni gyárában is új festési technológiára térnek át, amihez ugyancsak a budalakk-nál dolgozzák ki a megfelelő termékcsaládot. a duma-tiszaközi építőipari vállalat új nyílászáró üzeméhez pedig már elkészültek a technológiájuknak megfelelő anyagok gyártási tervei, előállításukat még az idén megkezdik.

a külföldi beszerzési lehetőségek megnehezülésével mind több, korábban importált festék gyártását is bevezetik. a metró építőinek például olyan korróziógátló anyagot készítenek, amely tartós védelmet ad az acélszerkezeteknek. millió forintokban mérhető a budalakk és az ikarus együttműködésének haszna: az új, gyorsan száradó magyar festékekkel egy műszakban 26 járművet fényezhetnek, míg